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ADV ENDRE:

Fölszállott a páva
24 évvel ezelőtt hunyta le 
szemét Ady Endre, az új 
magyar líra nagy válesze. 
Emlékét idézi ez a költemény.

»Fölszállott a páva a vármegye­
házára,

Sok szegény legénynek szaba­
dulására.«

Kényes, büszke pávák, napszé­
dítő tollak,

Hírek hirdessétek, másképpen 
lesz holnap!

Másképpen lesz holnap, máskép­
pen lesz végre,

Új harcok, új szemek kacagnak 
az égre

Új szelek nyögetik az ős magyar 
fákat,

Várjuk már, várjuk az új magyar 
csodákat.

Vagy bolondok vagyunk s elve­
szünk egy szálig,

Vagy ez a mi hitünk valóságra 
válik.

Új lángok, új hitek, új kohók, új 
szentek.

Vagy vagytok, vagy ismét semmi 
ködbe mentek

Vagy láng csap az ódon, vad vár-
megyeházra,

Vagy itt ül a lelkünk tovább le- 
igázva

Vagy lesz új értelmük a magyar 
igéknek,

Vagy marad régiben a bús ma­
gyar élet.

- Fölszállott a páva a vármegye­
házára,

Sok szegény legénynek szaba­
dulására.«

Hj. vitéz nagybányai Horthy Miklós
Ifj. vitéz nagybányai Horthy Miklós 

rendkívüli követ és meghatalmazott 
miniszter a Magyarok Világszövetsé­
ge felkérésére a magyar rövidhulláma 
adóban a világ magyarjaihoz nagy­
szabású beszédet intézett.

Ebből vesszük a következőket:
Azt akarjuk, hogy országunk ép­

ségben jusson olyan békéhez, amely 
Isten srgiiségével a szabad és liig- 
getlen Magyarországot jelenthetne és 
amiért évszázadokon át küzdöttünk. 
Hangsúlyozta azután, hogy még ebben 
az évben eljöhet a békés építés ideje.
Ha hiszünk mindennapi imánk meghall­
gatásában, úgy már ez az esztendő is a 
magyar remények hajnalhasadasat je­
lenthetné - és bizakodva kérjük a Ma­
gyarok Istenét: »Hozz reá új esztendőt«

Nagy érdeklődés mellett folyt le
az Országos Magyar Vöröskereszt 
Dés városi fiókjának közgyűlése

(Dés) Az Országos Vöröske­
reszt Dés városi fiókja népes köz­
gyűlést tartott, amelyen megjelen­
tek: dr. Schilling Jánosné, K. We- 
ress Jenő polgármester, vitéz Mu­
rányi János és vitéz nemes Cecei 
Kurtz Alajos ezredesek, valamint 
az egyesületek vezetői és a tagok 
nagy számban. A nemzeti Hiszek­
egy elmondása után dr. Nyerges 
Gábor vármegyei tiszti főorvos, a 
Dés városi fiók elnöke ismertette 
a múlt évben elvégzett munkát 
és fe kérte a szakosztályok veze­
tőit az 1942. évi működésük is­
im rt.’lésére. Koller Káimánné, mint 
az ápoló ’ői-szakosztály vezetője, 
elmondotta, hogy a múlt év fo­
lyamán egy hathetes önkéntes 
ápolónői tan folyamot és kéth tcs 
házi betegápolási tanfolyamot tar­
tottak, az előbbin 22, az utóbbin 
10 vizsgázott hallgatóval. 0. We- 
ress Gabriella, a szociális szak­
osztály munkájának ismertetése 
során beszámolt arról, hogy az 
elmúlt év folyamán 569805 P. 
folyt be utcai gyűjtésekből, 10.000- 
nél több cigaretta, valamint sok 
dohány, gyufa, stb. A szakosztály 
közel 200 drb. szeretetcsomagot 
és 100 drb. karácsonyi ajándék- 
csomagot küldött a fronton har­
coló vére nknek. A magyarországi 
németek szövetségével karöltve az 
állomáson üdítő-állomást tartott 
fenn, ahol 57.340 katonát üdítő­
itallal, 2. i 32 katonát pedig vacso­
rával vendégeltek meg. Meg kell 
jegyezni, hogy a tanfolyamot vég­
zett ápolónők műsoros estet ren­
dezve 1.255 P.-őt juttattak a dcsi 
vöröskeresztnek. Gaál István a lég­
oltalmi és egészségügyi szakosz- 
tá y vezetője ismertető előadása 
során elmondotta, hogy munka­
társaival a lakosságot a légoltalmi 
intézkedésekre és az elsősegély­
nyújtásra képezi ki. Az elmúlt év­
ben mintegy 600 személyt képez­
tek ki házcsoport parancsnokok­
nak. A jövő évi munkaterv oda­
irányul, hogy a város mindenegyes 
polgárát kioktatva, nemzetiség és 
valláskülönbség nélkül, minden 
p, árárnak élete, testi épsége, va­
gyona védve és oltalmazva lehes­
sen. A levente egészségügyi szak­
osztály munkájáról dr. Gálífy Ala­
dár számolt be. Elmúlt évben 
olsőseuélvnyujtásra 80 leventét ké­
pezett ki a szakosztály. A folyó 
évben két elsősegélyőrsöt kíván a 

I szakosztály felállítani.

Dr. Nyerges Gábor elnök a be­
számolók után köszönetét mon­
dott a szép és éitékes munkás­
ságokért és felkérte dr. Sófalvy 
Lajost a zárszámadás ismerteté­
sére. Dr. Sófalvy Lajos ismertetve 
az 1942. évi szárszámadás ada­
tait, 9 607 74 P. bevétellel szem­
ben 4.890 42 P. kiadást mutatott 
ki. A közgyü'és a folyó évi költ­
ségvetést 8.867"32 P. bevétellel 
és ugyanennyi kiadással elfogad­
ta. Dr. Alsó László ny. főtisztvi­
selő indítványt tett egy gyógyin­
tézet felállítására, ahol tüdőbete­
gek nyernének kezelést. A köz­
gyűlés az indítványt elvben elfo­

(Dés.) Dés megyei város iskolánki- 
viili Népművelési Bizottsága a kolozs­
vári Ferenoz József tudomány egye­
tem népművelési tanácsának közre­
működésével február 1. és március 
22.-e között szabadegyetemi előadá­
sokat rendez. A szabadegyetemi elő­
adás (sorozat) gróf Bethlen Béla fő­
ispán elgondolásából született meg, 
aki felkérte a kolozsvári egyetemet a 
szabadegyetemi előadások megtartá­
sára. A városháza tanácsterme szűk­
nek cs kicsinek bizonyult az első sza­
badegyetemi megnyitó előadáson, a- 
melyen gróf Beth en Béla főispán né­
hány keresetlen szóval üdvözölte az 
első előadás megtartóját, dr. Tamás 
Lajos kolozsvári egyetemi professzort, 
hálásan emlékezve meg a kolozsvári 
Fercncz József tudományegyetem kész- , 
ségeról, amivel a szabadegyetemi elő­
adások megtartását lehetővé tette. 
Tamás Lajos egyetemi tanár »Hol szü­
letett meg a román nép és nyelv?« 
címmel tartotta tn»g előadását. Hang­
súlyozta, hogy amit csinál nem poli­
tikum, tudományos és történelmi ada­
tok birtokában kivan rámutatni a ro­
mán nép és nyelv igazi eredetére. —
A román nép a történelem színpadán 
először a Balkán félszigeten jelenik 
meg. A román nyelvben található 
számtalan albán szó egyik bizonyítéka 
annak, hogy az albán államsziget 
egyik nyúlványának szomszédságában 
laktak. Mindkét népnek a pásztorko­
dás volt az ősfoglalkozása. A dák-ro­
mán elmélet olyan elgondolás, amit a 
modern népkutatás és a tárgyilagos 
történelem már régen túlhaladottnak 
tt kint. A románok a Balkán félszige­
ten pásztorkodásból élő trák és illir 
törzsekből születtek, akik a római ura­
lom bOO éves időszaka folytán tanul-

gadta. K. Weress Jenőné társelnök 
indítványozta, hogy ebben az év­
ben is 2 füstiéiért napot és 2 mű­
soros estet rendezzen az egyesü­
let. A közgyűlés a társelnöknőt a 
rendezésre fel is kérte. K. Weress 
Jenőné megígérte, hogy a dési 
Mansz. csoport hushagyókeddi 
teadélutánjának tisztajövedelmét a 
a vöröskereszt javára fogják adni. 
A közgyűlés jegyzőkönyvi kö­
szönetét szavazott meg a nemes 
felajánlásért.

A nagyszámú közönség lelke­
sedéssel fogadta a közgyűlés be­
számolóit, bizonyságot adva an­
nak, hogy szívvel-lélekkel együtt­
érez a harctéren küzdő honvéd 
véreivel és semmiféle anyagi és 
erkölcsi támogatást nem talál nagy­
nak Dés város polgársága, ami­
kor honvédeínkről van szó.

Vass Boldizsár

fák meg a félsziget északi felében 
beszélt latin nyelvet. A román szó­
kincsben számtalan az olyan szó, 
amelyek a pásztorkodásra, illetve a 
trák-illir eredetre vallanak. Erdélyben 
a római uralom mindössze 160 évig 
tartott. Auréliánus császár 271-ben 
Krisztus után hadászati okokból Dá- 
cia-Traiánát, amely a mai Erdélyt is 
magába foglalta, elhagyta, s a római 
életet a Duna vonala mögé vonta 
vissza. Itt alakult meg Krisztus után 
a IV. és V. század folyamán az a 
népi latin nyelv, amelyet a trák-illir 
törzsek is megtanultak. A szláv be­
töréskor a városlakó népek természe­
tesen elsz'ávosodtak. Ez a'ól csak a 
nem h-'lyht z kötött pásztorkodást foly­
tató népek tudták kivonni magukat, 
A Balkán félszigeten a Krisztus utáni 
Vil. század legelején szűnnek meg 
azok a történeti adatok, amelyek az 
ottani lakosokról szólallak. Mintegy 
300 év múlva bizánci történetírók 
már írnak a »vlahokröl«. Az erdélyi 
vlahokról csak 1210. körül esik szó, 
amikor ide beszivárogtak. A konti­
nuitás elvének hirdetői, akik az erdé­
lyi románságot a dáciai rómain tele­
pesek utódainak tartják, ezt a közbe­
eső 1000 évet semmivel sem tudják 
áthidalni, ami könnyen érthető, hiszen 
ez a felfogás és elmélet ellentétben 
áll a régészeti, történeti és nyelvtör­
téneti adatokból leszűrendő, megdőnt- 
hetetlenül világos tanulságokkal. A 
közönség lelkesen megtapsolta a ki­
tűnő előadót, majd gróf Bethlen Béla 
főispán tolmácsa,ta ismét a magyar­
ság köszönetét az előadónak, jiogy 
erről, a minket igen közelről érintő kér­
désről itt Szolnok Dobokéban ilyen 
tárgyilagos, szépen felépített előadást 
tudott tartani.

Megkezdődtek Désen a szabad-
egyetemi előadások

Hol született meg a román nép és a román nyelv? 
Dr. Tamás Lajos kolozsvári egyet, tanár előadása
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2. oldal jbí Szamosvidék 6. szám

Kih irtah cihhehet 
a Szamosvidéhbe — 
és mit végzett a 
Szamosvidék?

(Dés.) Az új évfolyamok elején 
visszapillantva a lapok elmúlt évfo­
lyamaira — felállítják a tartalom-ki­
mutatást. A Szamosvidék, ime, az 
alábbi beszédes, nyers mérleget adja:

A Szamosvidékbe cikket, verset, no­
vellát stb. írtak az elmúlt évfolya­
mokba : Vásárhelyi János ref. püspök 
Lengyel Zoltán örm. kát. apostoli kor­
mányzó, Thold Dezső és Görgey ny- 
tábornokok, dr. Boga Alajos kanonok> 
Tamási Áron, Walter Gyula EMKE. 
főtitkár, Vizváry Viktor főjegyző, gr- 
Wass Albert, Huber Győző, Anta‘ 
Dániel, EMGE. igazgató, Flórián Ti­
bor, Holló Ernő Budapest, Kelemen 
Lajos országos hírű történészünk, Da- 
day Lóránddr., Móricz Zsigmond (dési 
tárgyú novella), Sinka István, Illés 
Gyula, Veress Péter, Karácsony Sán­
dor, Bányai Ferenc tanár, dr. Párády 
Ferenc, dr. Bartha Ignác képviselő stb. 
stb. Ilyen neveket nem igen sorolhat 
fel vidéki hetilap! Több cikkünket 
napilapok is átvették. Egyes nemzet- 
védelmi cikkeink alapján a hatóságok 
vizsgálatot folytattak le — a cikkek 
igazoltak — magyar szempontból 
tényleges intézkedések történhettek. 
A tanítótársadalom, kisgazdatársada­
lom kérdéseivel számtalanszor foglal­
koztunk. Helyet adtunk közérdekű pa­
naszoknak — eredménnyel. Mozgalma­
kat támogattunk (honvédek részére 
gyűjtő mozgalmat, vöröskeresztes 
mozgalmat stb.). A magyar sajtóba 
és küztudatba emeltük a szórvány­
kérdést. A Fő méltóságú Asszony ál­
landó gyűjtését rendszeresen figyel­
mébe hoztuk a szamosmcnti magyar­
ságnak. A 3 évfolyam folytonos lap­
fenntartási harcban telt el, Sztojka 
László szerkesztő, Flórián Tibor fő­
munkatárs, gróf Wass Albert, Huber 
Győző, Mohi Sándor, Varró Dezső 
tevékeny, önzetlen és nem egyszer 
hősi módon tartották vállukat és vé­
rüket a lap megmaradásért. A bizony­
talan anyagi háttere mellett, a kevés 
lehetőségre utalva, a cenzurális stb. 
nehézségek mellett ez a munka száz- 
százalékos eredményt hozott. (Öl hó­
nap kivételével,amikor bevonulási okok 
miatt a lap hozzánemértő kezekbe 
került és ellankadt. A magyar írás 
lobogóját egész magasra emeltük és 
visszaállítottuk nagymértékben a ma­
gyar újságírás tekintélyét.

dr. in. b.

Gyámtársaság alakult 
Désen egy hitűnő tehet 

ségű széhí gazdaífjú 
iskoláztatására

(Dés.) Szabó Márton 20 esztendős 
széki kisgazda ifjú, végtelenül tehet­
séges, fiatal, magyar, aki az elmúlt 
két esztendőben 5 gimnáziumról tette 
le egyszerre magánúton a vizsgát és 
jelenleg a VI gimnázium évvégi vizs­
gájára készül. Hogy a szép tehetségű, 
de szegénysorsú hu érettség,zni tud­
jon és tovább tanulhasson Dés város 
tisztviselői körében gyámtársaság ala­
kult, mely arányos megosztással havi 
befizetésekkel biztosítja azt az ősz- 
szeget, am lyre a kisgazda ifjúnak a 
tovább tanuláshoz szüksége van. A 
gyámtársaság havi felajánlói között 
első hely. n szerepel K. Wcress Jenő 
polgármester. Szabó Márlon most 
vizsgázik a VI. gimnáziumból és jö­
vőre valószínűleg a VII. és VlII.-ból.

Dr. Szász Lajos közellátási miniszter:
KVnWUMI»l*v?4M>IMdU>li
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(Dés.) Dr. Szász Lajos közel- 
látásügyi miniszter a Közellátási 
Értesítő legújabb számában cikket 
írt „Termelni kötelesség“ címmel. 
A miniszter cikkében ismerteti 
azokat az okokat, a netyek az új 
termelési és beszolgáltatás} rendet 
életre hozták, Bevezetőül rövid át­
tekintést ad arról, hogy a hadve­
zetés mintájára, hogyan kell a 
háború- lebonyolításához szüksé­
ges szervezetet a nemzet életének 
minden megnyilvánulásában meg- 
valósítáni. A totális háború az 
ország egész lakosságát hadrá­
szól ít ja. Ennek a hadraszóliiásnak 
azonban tervszerűen kell történni. 
A belső front nyugalma alapja a 
termelői munka zavartalan: ágának. 
A belső front arcvonalán a lu me­
lói munka célszerű irányítása a 
legfontosabb. Aáig ez a hadfelsze­
relési iparban és egyéb iparágak­
ban megtörtént, addig ugyanez

kerül most megvalósításra a me­
zőgazdaságban is. A mezőgazda­
ság a termelők millióinak évrői- 
évre visszatérő rendszeres mun­
kájával vesz részt a hadviselésben 
— írja cikkében a miniszter. En­
nek a mezőgazdaságnak gondos­
kodni kell a hadsereg ellátásáról, 
az ország fogyasztásának zavarta­
lan kielégítéséről s ugyanakkor 
számot kell vetni azzal is, hogy 
nélkülözhető feleslegeit a szövet­
séges k erejének gyarapítására 
fordítsa.

Ismerjük a magyar gazda szor­
galmát, kitartó és szívós munkáját 
és ismerjük azt a sok nehézséget 
is, amellyel ma meg kell küzde­
nie. Épjrcn ezért tervszerűséget 
viszünk be a mezőgazdasági ter­
melésbe, hogy ezzel is nugköny- 
nyitsük milliók munkáját és biz­
tosítsuk az ország ellátását.

A hazáért és a szabadságért
Műit számunkban kénytelenek 

voltunk végre szót emelni a la­
punk ellen féltucatnyi kis vidéki 
önző, törtető részéről hónapok óta 
folyó furcsa aknamunkára rámu­
tatni. A cikkek megjelenésébe óta 
a megye és a székváros minden 
részéből kapjuk az együttérző so­
rokat : „Kitartás a vártán !“, „Sze­
retjük és kérjük a lapot“, „Csak

így tovább“, „Valóban felháborító 
a lap ellen folyó hajsza — tönkre 
akarják tenni, hogy új lap indul­
jon a szabad sajtó sírján. Ma már 
ilyesmi nem lehetséges Magyaror­
szágon“. „Előre tovább is, a hazá­
ért és a szabadságért“. Az együtt­
érzés erősít és mi vállaljuk az 
őrt állást. Csupán anyagi erőkre 
van szükségünk! (ni.)

Tanügyi helyzet a Szamosmentén
604 tanító, 35.777 tanulót tanít Szolnok-Doboka vármegye 327 iskolájában

(Dés.) A kir. tanfelügyelőségen most 
összegezték és fektették fel a Számos- 
mente tanügyi helyzetét. 35777 beirt 
tanulót könyveltek el, akit 516 állami 
és 88 felekezeti, összesen ü04 tanító 
oktat 327 iskolában. Az iskolák közül 
273 állami és 54 felekezeti iskola. Az 
54 felekezeti iskola megoszlása a kö­
vetkező: Református 39, római kato­
likus 8, evang. 5, izr. 2.

Bilay Balykó Sándor kir. tanfel­
ügyelő a tanügyi helyzetről a követ­
kezőket mondja:

Az oktatásügy terén határozottan 
javulásról beszélhetünk. Nőtt a beirat­
kozottak száma is. A beiskolázott ta­
nú ók száma a megszállás alatti idők­
kel szemben 1670-el emelkedett, ezen­
kívül 44 tanítóval több oktatónk van, 
mint a megszállás allatti években, 
ami igen örvendetes javulásnak ne­
vezhető. Az oktatás javulása termé­
szetesen kihat a megye társadalmi és 
kulturális életére is. Az iskolák közül 
73 tiszta magzar nyelven tanít, 5 né­
metül, románul 249, ami a magyar 
kormány megértő nemzetiségű iskola- 
politikáját bizonyítja. Az iskolák kö­
zül legjobb a helyzet a német isko­
lákban, ahol egy tanítóra 44 gyermek 
esik. Az állami iskolákban 60. A kí­
vánalmak között első helyen a tanítói 
lakások szükségessége áll, ugyanis a 
legtöbb faluban a tanító úgyszólván 
nem tud lakást kapni. Gyengék az 
iskolaépületek is, ezek a problémák 
azonban a háború után nyerhetnek 
csak megoldást. Mint örvendetes ese­
ményt kell elkönyvelnünk, hogy Szent- 
máié községben a ref. diakonissza

nővérek vezetésével otthon nyílt meg, 
Népiskolai Nevelőintézet jelleggel. Az 
otthonban 50 népiskolai lány tanuló 
nyert elhelyezést, akiket az iskolai 
oktatással párhuzamosan a diakonissza 
nővérek különböző gazdasági, gyü­
mölcstermelési stb. munkára is meg­
tanítanak. Az otthonban kizárólag 
Szolnok-Doboka és Beszterce-Naszód 
vármegyék szórvány vidékeiről szár­
mazó lányok nyertek elhelyezést.

— A február 22.-én 4 hétre 
Désre érkező színtársulatot se­
gítsük jő magyar lélekkel. Kiadó szo­
báinkat, a hazszámot s címet a -Sza­
mos vidék« kiadóhivatalával közöljük. 
(Házszám é.i cím a szerkesztőség posta­
ládájába is bedobható. Telefon 149).

— Köszönetnyilvánítás. Mind­
azoknak kik felejthetetlen, drága, jó 
férjemnek a temetésén resztvettek es 
jóakaratukat kifejeztek, ezúton mon­
dok hálás köszönetét. — Uzv. Báni 
Bándiné.

Mégis esni: az

„ iTALKOZPÜN! “
A', J.-iaíl kapható a lepj a bit sajút-

gyártmányú

Likőr, Rum és Gyű iiölcspárlal, 
tiurudgykereskedés.
Dreher lluggenmaclier Első Magyar 
h'tlsz vény set jói tie s ü r 1 e r a ka t.
Gyár és íratta;

Bús,Zápolya u. 4 sz,alatti saját házban,
Közpunt: 44sz.

Telefon:
Sörrakldr: IS sz.

Igazgató:
Békésgyulai PLACHINTAR SAMYL

Vidéki jegyzetek
,,lia az utcán kát kocsi üsszeakad 
— írjuk meg. Ezt várom a helyi 
laptól“. — Ez az épületes kíván­
ság 1910. őszen hangzott el egy 
dési értekezleten! A 163 éves ma­
gyar hirlapirás, a történelmi vi­
harban nem vállalhatta e „kívá­
nalmat“ — és nem helyeselhette 
eme magasszintü óhajt. Az olvasó 
véleménye!'?! (r.)

DESINOTESZ
Gróf Bethlen Béla főispán

az elnémult h rangok vármegyéjének 
felemelésére több elhatározó lépést 
tett. Az 0 érd me a kolozsvári Nem­
zeti Színház dési vendégjátéka cs a 
Désen most folyó szabadegyetem is. 
A megye bizony kissé kiesik az er­
délyi szellemi útvonalból, mindig el­
maradottabb és koldusabb vidék volt 
a pletyka, fondorkodás és egyéb kis- 
vidéki bántó maradványokkal. Hogy 
az új magyar társadalom a maga szo­
ciális és népi elgo: do’ásaival itt is ki­
virulhasson ezért tette az említett lé­
pések t a főispán Mivel e megye és 
kü öfiösen Dés ipari és kereskedelmi 
gócpont, igen helyes volna, ha a te­
vékeny főispán ipari és kereskedelmi 
továbbképző tanfolyamokat is mun­
kába állítana.

A megye falvainak
részére faluvczetőképző tanfolyamot 
rendezett Désen az Erdélyi Magyar 
Gazdasági Egyesület szék házában, an­
nak bevonásával a Földmiveiésügyi 
Miniszter. A hallgatók igen nagy ér­
deklődést és lelkesedést tanúsítottak.

Dés város
új temetői szabályrendeletet alkotott, 
amivel a polgárság nincs teljesen meg­
elégedve, amint ezt a város közgyű­
lésén Gaál István képviselőtestületi tag 
légoltalmi elnök ki is fejtette. A pol­
gárság furcsái ja a temető fáinak ki­
vágását és az egyéb szabályrendeleti 
pontokat. K. Veress Jenő polgármes­
ter szerint, a szabályrendelet bevált 
példákon épült fel. A törzspolgár pa­
nasza igy talán inkább érzéseken alap­
szik azonban mégis jó lett volna a 
szabályrendelet, elfogadás előtt, a köz- 
polgársággal megismertetni h vonatok­
ban, hogy esetleg hozzá tudjon szólni, 
a mégis csak öt érintő kérdéshez.

Désakna—Déshez
való csatolása során a megszűnt dós- 
aknai körj gyzöség tisztviselői beol­
vadtak a dési városháza tisztviselő- 
karába. Ágoston Iván volt főjegyző a 
városi közellátási hivatal élére került, 
ahol erős kézzel és szaktudással bizo­
nyára eredményes munkát végez.

A Vöröskereszt új dési beteg­
ápolónői tanfolyamára

60 magyar asszony jelentkezett. A 
nagyszámú jelentkezés a dési asszo­
nyok hazaszeretetét és lelkesedését 
igazoljak, Koller Kálmánná, a tanfo­
lyam önzetlenül dolgozó vezetője tei- 
jes egészében meg van elégedve az 
eredménnyel, amely a szükségnek és 
a kivánalmaknak egészében megfelel.

A Törekvés dési kultúregY'
let Sztojka László hírlapiró, ügyvezető 
elnök közbenjárására, az EMKE elnök­
ségétől kis házikönyvlárat kapott az 
egyesület részére.
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Szépen sikerüli a dési római katolikus 
Egyházközség

A gránicon
Idehallom a világ lihegését,
Vajúdó méhe szüli a jövőt.
Szabadság, nagyság, szerelem cs szépség 
Magját érlelik messze vérmezők.

Felszállók hozzád, Világ Magvetője,
Ki sziklákat, mint pelykeket sodorsz: 
Fölszállok hozzád, népem hegedőse, 
Idők és népek nagy Istene, Sors.

Ideiemet, e drága pohárt zcngőt, 
Csordultig vérrel kezedbe adom:
Öntözd vele a boldogabb jövendőt,
Jövő virága nyíljék gazdagon.

lövő virágál minden ág ne húzza, 
Rémlátás réme ne háljon vele,
Csodáiéra keljen áldott magyar búza, 
Aki vetette, az arassa le.

A gyermekért, kit anyja méhe honi még, 
A testvért, ki rémületben élt,
A drága nőért (csókja ajkamon még), 
Fogadd el tőlem e pohárnyi vért.

Fogadd el tőlem, Világ Magvetője,
S ha kezdődik a boldog aratás: 
Engedd Uram, hogy nyílhasson belőle 
Hazai rónán egy áldott kalász.

Gyóni Géza

A kolozsvári Nemzeti 
Színház dési vendég 

szereplése
megérdemelt sikert hozott. — Kovát li 
Aladár Téli zsoltárában a telt ház 
üunepi hangulatban figyelő közönsége 
megérezte a darabból kicsengő magyar 
és erdélyi lelket és lelkesen tapsolta 
az értékes mondanivalókat s a szép 
játékot. Különösen a Görbe János ki­
forrott, művészi játéka tetszett. — A 
rendezésért Tompa Miklóst, a korhű 
díszletekért Varga Mátyást illeti őszinte 
elismerés. Ha ilyen darabokkal végig­
utazná Erdélyt a Színház — missziót 
teljesítene I (r)

A Törtetők
Illés Endre társadalmi karikatúrája, 

második előadásként, ugyancsak nagy 
sikert aratott Désen. A kisvidéki kö­
zönség egy itt is kiburjánzó és életét 
elkeserítő egyik társadalmi rákfenét, 
a törtetőket láthatta színpadon, a kö­
nyöklő, előrefurakodó, haszontalan tár­
sasági lényt. Mert, ami a Tiszavidéki 
Aiuminiumérc R. T. körül forog, azt 
a kisvidék is látta már »életteli« szí­
nekben. Dicséret a közönségnek : ez a 
a közönség igenis tisztában van az 
okukkal és okozatokkal és a megúj­
hodást igényli 1 Tompa Miklós rende­
zése stílusos volt, Varga Mátyás dísz­
letei hasonlóan, A színészek egész 
alakításokat nyújtotttak az előadáson, 
melyen megjelent Kemény János báró 
főigazgató is.

Mindent egybevéve: a kolozsvári 
Nemzeti Színház dési vendégjátéka 
eszméltctő és frissítő kultúrcsemény 
volt (j)

erdei boksa 
FASZENET!

JÓ MINŐSÉGŰT

VESZEK I
Esetleg kis tételben is. Terme- —^ 
lést, egész komolyat, fedezet m 

mellett finanszírozok.
VÖRÖS JÓZSEF

faszénken skedelmi vállalat |||
Kőbánya, Petróczy 38. szám.

(Dés.) A dési r. k. Egyházközség a 
varmegyeháza dísztermében igen idő­
szerű és mélyreható, szépen sikerült 
magyar-estet rendezett. P. Beke Káz 
mér plébános megnyitójában drámai 
erővel hívta fel a magyar lelkeket 
arra, hogy acélosabban, keményebben 
és nagyobb hiitel dolgozzanak a ma­
gyar jövendőért — dobjuk ki szé­
niünkből a rémhírek által oda bepré­
selt hullákat, szűnjön meg a suttogás 
és a kétség, legyünk erősek és érce- 
sek, higyjünk a tágabb magyar jöven­
dőben, mert csak ilyen módon tudjuk 
kiharcolni a győzelmet. A nagy tet­
széssel fogadott beszéd után Török 
Erzsébet az erdélyszerte ismert elő­
adóművésznő adott elő énekszámokat, 
a magyar népi zene, a magyar ének­
karára eléggé nem értékelt erdélyi 
műyésze ez a fiatal lány, akinek ének­
szamai magukkal ragadták az egész 
termet. Ezután dr. Eöttevényi O ivér 
a magyar külügyi társaság ügyvezető 
elnök tartotta meg nagy érdeklődés­
sel vart előadását Magyarország kül­
politikai helyzetéről. Ismertette a ma­
gyar külügyi társaság megalakulásá­
nak körülményeit és hangoztatta, hegy 
mennyire fontos a külföldi felvilágo­
sítás, a magyar politika külfölddel 
való megismerteié se. — Ebben a nagy 
világégésben, amikor óriási erők har­
colnak egymással a magyar külpoliti-

Szobdestést, mázolást, cimfestést és I 
templom estest olcsón és jól elké­
szít, vál al, a j2 éve fennálló

KISS PÉTER CÉG, DÉS.
viiihely : Kossuth Lt;jós-utca 8. sz. 
Lakás: Kovács Sándor-utca 57. sz. f

— Zongorát, rövidet, kereszt hú­
rosat, vagy pianinót készpénzfizetés 
mellett, megvételre keresek. Ajánla­
tokat Dániel Ernő, Kolozsvár, posta­
fiók 156, címre kérek, gyártmány és 
ár megjelöléssel.

Az öreg úr belemélyezstette séta­
pálcáját a homokba és kissé előre­
dőlve nézte a tengert. Dús fehér haja 
alatt kék volt a szeme és barna az 
arca. A könnyű sárgás-barna ruha fi­
noman és előkelőén hullott alá tagjain. 
— Rongy, színes rongy, hogy a csont­
váz ne Játszók, — szokta mondani — 
és azért beszélünk, hogy az érzéseket 
ott belül, megö'jük.

Hajnali szél érkezett a tenger felül, 
a vizen személyszállító hajók iramod­
tak a messzeség felé. Minden, a szik­
lák, a homok, a kék ég nyarat sugár­
zót1, vig, legyőzhetetlen jóízű nyarat.

S akkor keskeny csipöjű, fehér ru­
hás lány jött a tenger felől, a sziklák 
felé haladt, fekete-fekete arc és karok, 
barnásfekete s zöld, mélyzöld szemek 
és a húsos, fiatal ajkak között fehér, 
csillogó fehér fogak. Fürdőruhát lóbált 
kezében és teli torokkal énekelt.

Az öreg úr dermedten felnyöször- 
gött és jobbja a levegőbe markolt.

— Elvira I
A szeme egészen kerekre nyílt, na­

gyon kerekre a csodálkozó fénygöm­
bökben meglepetés ült. Az öreg úr 
lassan arra tartott, kezéből rég kihul­
lott a sétapálca, ment-ment, minha 
álmodna...

És már tudta, biztosan és meglel- 
lebbezhetetlenül tudta, hogy a lány

magyar estje
kának az egyedüli helyes utat kell 
követnie. Inner, is hirdetem, hogy oda­
kint a hadszíntéren igenis magyar 
érdekekért küzdünk, mert ha a sötét 
ellenséges erők győzedelmeskednek 
elpusztul Európa és természetszerűleg 
vele pusztul a magyarság is. A kül­
földön is előnyösen ismert előadót a 
közönség meleg tapssal jutalmazta. 
Némethi Ferenc hegedűművész dr. 
Kárpáthy Ernő gitárkiséretével né­
hány igen gyönyörű zeneszámot mu­
tatott be. A újszerű kísérlet, hegedű 
és gitár, pompásan bevált. P. Szőts 
Dénes ferences atya verseket adott 
elő, meglepő drámai erővel és kife­
jező készséggel._ Némethi Ferenc és 
dr. Kárpáthy Ernő hegedű-gitár száma 
zárta be a magasszintű magyar estet, 
melynek, amint P. Beke Káz mér be­
vezetőjében mondotta, az volt a célja, 
hogy felrázza a magyar lelkeket, mrg- 
melegítse a magyar szíveket és köze­
li-bb hozza egymáshoz a küzdő, jobb 
jövőért harcoló magyarokat.

J PAOLETTO
I fényképészet i műterem Dés, Főtér j
I A modern foto-művészet eszközeivel B 
I élethü szépen kidolgozott képeket ké- j 
I szít. — Amatőr fel vétel vk kidolgozása. |

RÁDIÓ, CSILLÁR, ELEVI ASZTALI ÉS ÉJ­
JELI LÁMPÁK, VILLANYVAÍALÓK legmoder­
nebb kivitelben, olc-ó álban a SZENTBEN - 
DEKI ELEKTROMOS MÜVEK R.-T. dési és 
szamnsújvári tiz'eteiben szerezhetők be. Kér­
jen díjtalan bemutatást árajánlatot! Szakszerű, 
pontos javítás 1

Február 29.-án 
ZATHURECZKY EDE
hegedűhangversenye
DÉSEN!

nem Elvira, hanem a lánya lehet. Nem 
Elvira, aki a legszebb lány volt azon 
a régi nyáron, amikor az ö verses­
kötele megjelent 26 lázadó, tépő vers, 
s aki elhúzott szájjal súgta oda: — 
költő ? Én nagyon szeretem az aranyat.

Már nem Írok rég verselő t, ecet- 
gyáram van és 17 teherhajóm — 
mondotta később már nyugodtabban 
a lánynak, miután megtudta, hogy 
valóban az Elvira lánya, 25 éves. 
Elvira második li tzasságából született.
— Mamát Rómában temettük el már­
vány és ciprus körülötte minden.

A tengeren villantak a hajók, a kék 
úgy tetszett, énekel. A lány szemében 
pajkos kíváncsiság, a fiatalság öröme 
égett. — Olyan ez mint egy regény, 
kacagott frissen és melegen. Az öreg 
úr már sudáran és keményen állott. 
Hiszen már nem költő, hanem ecet­
gyáros. A lány kíváncsian nézte: — 
Maga nagyon érdekes. A sós levegő, 
a csillogó kék ég, nem tudni mi volt 
az oka a lányarc mind közelebb jött. 
Érezte a párolgó lányajkak melegét
— ráhullott és már nem volt fontos 
a 26 lázadó vers, a szép Elvira, az 
ecetgyár, csak ez volt a fontos...

Este utazott vissza, haza. Úgy érezte 
nagyot vétkezett. Fájt a szíve. Meg­
csalta Elvirát és megcsalta önmagát, 
egy friss, játékos lcányszájért...

Az új színi idény elé
(Sz). Február 22.-én visszatér 

a Székelyföldi Színház Désre, 
hogy szépet akaró igazgatásával 
újabb négy hét re nevettessen, 
könnyezfessen, sha lehet, kissé 
neveljen és elgondolkoztasson, 
a szórakoztatás ma oly nemes 
és fontos mesterségébe egy kis 
adag időtlen, emberi és művészi 
értéket vegyítve. Az új magyar 
színikultúra, színjátszó stílus, az 
új színész még alig ködük, — az 
új magyar élet hajnala hozza el 
csak, — de már most arra kell 
lépnünk. És, ha a Tradédiát hú­
szán nézik meg az elesett kisvi- 
déken, — már tettünk egy lépést.

Háború van. Színész és közön­
ség össze kell fogjon: így ala­
kulhat ki a kultúra meleg áram­
köre.

Háború van. A lélek erősíté­
se, melegítése kiemelkedően fon­
tos.

Ne kívánjuk Désen a római 
nagyopera teljesítményét — fog­
jon kezet színész és néző, a ma­
gyar szellem jegyében, — a belső 
frontért!

A társulatban megvan a kész­
ség s a közönségben a felkaroló 
szeretet. Színház 1943-ban — A 
színpad kissé kiemelkedik, meg- 
fényesetíik, a magyar és emberi 
szó hitele megnő.

Fogadjuk a magyar színjátszás 
Északerdélybe érkező csapatát 
lélekkel és meleg érdeklődéssel. 
Ezzel őket is emeljük és erősít­
jük. És a magyar szellemet ko­
vácsoljuk közösen!

A függöny széthull, — kezdő­
dik az új színiévad !

Színházi Műsor; i
Február
23-án

i Bizánc
Történelmi színmű.

Február
24.-én

Három a kislány
Operett.

Február
25.-én

Három a kislány
Operett,

Febi uár
25 -án

Aranyember
Színmű.

Február 
27.-28-án

Nemes Rózsa
Operett.

Március
1.—2.-án

Ártatlan vagyok
Operett.

1 Március 
j 3.-4-én

Alvinczy huszárok
Operett.

A SZAMOSÚJVÁRI REFORMÁTUS 
EGYHÁZKÖZSÉG NÖSZÖVETSÉGE 
1943. február 17.-én. szerdán este lh>8 
órai kezdettel a magyar öntudat és össze­
tartás ápolására a I eg j o bb kolozsvári 
előadók közreműködésével jótékonycélú

kiii túr-estet
rendez a város mozihelyiségében, melyre 
magyar testvéri szeretettel hív meg min­

denkit a Rendezőség.
MŰSOR:

1. Vitéz ALMAY BÉLA vezérkari alezredes, 
„Honvédcink harea a magyar jövendőért” 
címmel előadást tart.

2. TÖRÖK ERZSÉ 3ET kolozsvári előadómű 
vésznö Bartók és Kodály-dalokat ad elő 
Maezalik Gabriella zongo akíséretével.

3. Ur. Czettelené BURESS MAGDOLNA Fló 
rián Tibor „A honvéd imája“ és „A finn 
anyákhoz” című költeményeit adja elő.

4. HERÉDY ÉVA zo goramüvésznö Liszt és 
Chopin-da: mókát játszik zongorán.

5. ZATHURECZKY GYULAa Magyar Újságírók 
Egyesü'.ía Erüéiyrészi Tagozatának elnöke 
és az E lenzék tőszerkesztője „Magyar sors- 
kérdésvk" címen tait előadást.

6 TÖRÖK ERZSÉBET kolozsvári előadómű­
vészi ö Bartók és Kodály-feldolgozásban 
magyar népballadákat ad elő Maczahk Ga­
briella zongorakíséretével.

KIS MAGYAR NOVELLÁK

AZ ÖREG CSALÓ
Sztojka László kis novellája
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A HÉT 1
Szerkesztőségi és kiadóhivatali fogadó idő 
déli 1 és 2 óra között. Távbeszélő sz.: 149

Nyugdíjba vonult Húsz Ödön, 
a dési állami gimnázium erdély- 

szerte ismert igazgatója.
(Dés) Húsz Ödön tanügyi főtanácsos, 

a dési állami gimnázium igazgatója, 
nyugdíjaztatását kérte, amihez a köz- 
oktatásügyi minisztérium hozzájárult. 
Húsz Ödön neve erdélyszerte ismert. 
Az egykori dési állami gimnáziumnak 
volt tanára, aki az összeomláskor, 
1919 augusztusában, az akkor Désen 
lelkészkedö Vásárhelyi János ref. püs­
pök támogatásával, egyik napról a 
másikra, miután a románok az állami 
gimnáziumot feloszlatták, illetve át­
vették, megalapította a Ref. Főgim- 
náziumot, ahol 3 éven keresztül, több 
mint 300 diák tanult és 9 tanár taní­
tott. Előzőleg, mint gimnáziumi tanár 
Húsz Ödön szerezte be a dési gimná­
zium, ma már nagy, hatalmas termé­
szetrajzi szertárát. A dési Ref. Főgimn. 
betiltása után, a kolozsvári Leány- 
gimnáziumot szervezte meg, 1940 
őszén pedig az újból munkáDa lendülő 
dési állami gimnáziumot. Emellett 
szakkönyveket írt, tudományos elő­
adásokat tartott és résztvett az Erdélyi 
Múzeum Egyesület munkájában. Sze­
rényen, a legkisebb feltűnést is kerül­
ve, valóban a közért dolgozott, ezer 
és ezer tanítvány került ki a keze 
alól, akik mind magukkal vittek egy 
darabot ennek a tevékeny nevelőnek 
kristálytiszta jelleméből és alkotó szel­
leméből. (esz.)

— A dési királyi Törvényszék 
1943.évi munkabeosztása és szak­
tanácsainak alakítása. Szabó Ist­
ván, a dési kir. Törvényszék elnöke, 
most fektette fel a kir. Törvényszék 
új, 1943. évi munkabeosztását es ál­
lította össze az egyes szaktanácsukat. 
A polgári felebbviteli tanács elnöke 
Dr. Ájben Béla, a polgári tanács el­
nöke Szabó István, a büntető főtár­
gyalási tanács elnöke Dr. Kabdebó 
Szilárd, a büntetöfelebbviteli tanács 
elnöke ugyancsak O, az uzsorabíróság 
elnöke Szabó István, aki a vádtanács 
elnöki tisztét is betölti. A rögtönítélő 
bíróság tagjai: Dr. Ájben Béla, Dr. 
Martonosi Ferenc, Dr. Kabdebó Szilárd, 
Dr. Hutira Károly és egy póttag. A 
rögtönítélő bíróság jegyzője Feldnhán 
Vilmos. Jövedéki ügyekben eljáró bíró: 
Dr. Martonosi Ferenc. Polgári peres 
egyes bírók: Dr. Bertin Ferenc, Dr. 
Ájben Béla, Dr. Szűcs András. Bün­
tető egyes bírók: Dr. Hutira Károly 
és Dr. Martonosi Ferenc. A fiatalko­
rúak bírája Dr. Medgyes Lajos. Vizs­
gálóbíró Dr. Ján Uéza. Vizsgálóbíró- 
helyettes Dr. Zalán Gyula. Cégjegy­
zékvezető Feldrihán Vilmos. A munka­
beosztás értelmében, a főlajstrom és 
mutató adatairól, szombat kivételével, 
csupán a többi hétköznapokon d. e. 
9-tól 11-ig adhatók felvilágosítások a 
feleknek. Bűnügyekben a jogosultak 
köznapokon 9-tol 12 óráig, vasár- es 
ünnepnapokon 9-től 11 óráig tekint­
hetik meg. Keddi napon az altaiauos 
értesítésauás ideje d. e. 10-től 12-ig, 
tudakozódó-lap alapján 12-től 1 óráig.
A letétnap.ó vezetésével a kir. Tör­
vényszék elnöke Popovics Gábor iroda­
tisztet bízta meg. Az elnöki letéteket 
a kir. Törvényszék elnöke, vagy he­
lyettese vehetik át.

— Előléptetések a dési rend­
őrségen. A m. kir. államrendorség 
kebelében történt előléptetések során 
vitéz Sárossy Gyula dr. rendőrkapi­
tányt, a dési rendőrség vezetőjét, 
rendőrtanácsossá léptették elő. Dr. 
Sárossy Gyula nagyinüveltségü, igen 
képzett tagja a rendőrfőtiszti karnak, 
akinek dési működése a legszebb ered­
ményeket hozta. — Somorjai János 
detektivcsoportvi'zetőt a IX. fizetési 
osztályba .épletiék elő. — Ratz Péter 
detektívet, a nyomozó osztály szám­
talan sikeres nyomozást lefolytató tag 
ját pedig a XI. fizetési osztályba ne­
vezték ki.

—- Betöltötték a dési iparos­
tanonciskola harmadik főhivatá­
sú tanítói állását. A dési községi 
szakirányú iparostanonciskolánál a 
vall. és közoktatásügyi minisztérium 
három főhivatású, államsegélyes taní­
tói állást szervezett az elmúlt tanév­
ben. Ezek közül került január hóban 
betöltésre a harmadik tanítói állás, 
melyre az iskola felügyelőbizottsága 
Karikás Béla nagysomkúti áll. népisk. 
tanítót választotta meg egyhangúlag. 
A választást a tanker, kir. főigazga­
tóság jóváhagyta. Karikás Béla febr. 
hó első' felében már el is foglalja új 
állását. Itt említjük meg, hogy a vall. 
és közoktatásügyi miniszter Szőke B., 
a tanonciskola és állami tanoncotthon 
igazgatóját, a Vili. fizetési o. I. foko­
zatába léptette elő.

— A bacai zöldkeresztes nép­
élelmezési tanfolyam szinielőadás- 
sal egybekötött és f. évi február hó 
6.-án megtartott záróvizsgája szép si­
kerrel járt. A helyi előkelőségeken kí­
vül, résztvettek a záróvizsgán: Dr. 
Schilling János alispán, Dr. Nyerges 
Gábor m. kir. tisztifőorvos, Dr. Hol- 
lóssy Béla főszolgabíró és Dr. Varga 
István m. kir. tisztiorvos is. Szilágyi 
János ref. lelkész bevezető beszédét 
pár meleg mondatban Dr, Schilling J. 
alispán köszönte meg. A vizsgán a 
tanfolyam hallgatói szép tudásról tet­
tek tanúbizonyságot és az általuk elő­
adott »Piros rózsa, fehér rózsa» című 
igen tanúlságos színdarab nagy sikert 
aratott. Köszönet illeti Orbán Rózsa 
vármegyei népélelmezési előadó úr­
hölgyet úgy a tanfolyam vezetéséért, 
mely tanfolyamon megtanulták a bacai 
asszonyok és leányok a helyes és egész­
séges főzést, mint a szép záróvizsgáért 
és a színdarab betanílásáért.

Tolmácsot kapott a dési kir. 
törvényszék. Az Igazságügy Mi­
niszter Mosonyi Jenő dési ügyvédet, a 
beérkezett pályázatok alapján, a dési 
kir. ügyészséghez hites magyar-román 
tolmácsnak kinevezte.

— Ülést tartott a Keresztény 
Nemzeti Liga dési fiókja. Az Or­
szágos Egyesült Keresztény Nemzeti 
Liga dési fiókja Szabó István törvény- 
széki elnök, fiókelnök vezetésével igen 
népes ülést tartott, amelyen dr. Taso- 
nyi Gyula a budapesti gázmüvek fő­
titkára, az országos központ kiküldöttje 
«A magyar népesedési, politikai és 
birodalmi gondolat» címen tartott igen 
tartalmasán felépített előadást. Dr. 
Birkász Géza miniszterelnöki titkár, 
központi kiküldött beszámolót tartott 
és a célkitűzéseket ismertette. Az ü- 
lésen résztvevők azt az óhajukat nyil­
vánították, hogy minél sűrűbben kéne 
hasonló előadásokat rendezni Désen.

— A Dési Kereskedők Társulatának bő­
kezű adománya a Magyar Vöröskereszt Dés 
városi fiókja hazafias céljaira. Követendő 
példaként tett tanúságot a »Dési Ke­
reskedők Társulata« tagjainak áldozat­
készségéről, midőn a Magyar Vörös­
kereszt Dés városi fiókjának 1585 P-t 
az egyesület nemes céljaira adomá­
nyozott.

— A dési szabadegyetem má­
sodik eiőadasa A Szoiuok-Doboku 
várm gye Iskoiánieivüli Népművelési 
Bizottsága és a kolozsvári Ferenc Jó­
zsef Tudományegyetem népművelési 
Bizottsága által közösen rendezett dési 
szabadegyetemi előadás sorozatban 
most tartotta meg dr. Baráth Tibor 
egyetemi tanár a »Magyarság faji, népi 
és nemzeti egyéniségéről« a második 
előadást, Az előadót Húsz Ödön tan­
ügyi főtanácsos, nyugalmazott gimná­
ziumi igazgató köszöntötte, utalva 
arra, hogy a kérdés, amiről az elő­
adás szól, a mai magyar sors egyik 
legérdekesebb és legidőszerűbb kérdes- 
komplexuma. Dr. Baráth Tibor törté­
nelmi háttérrel aláfestett előadásában 
elsősorban a magyarság faji jellegét 
boncolgatta. — A magyarság, mint 
annyi más európai faj, szintén nem 
homogén, hanem különböző nép ván­
dorlási korabeli elemeket olvasztott 
magába, azonban úgy, hogy azokat 
egészében felszívta és átolvasztotta 
(kunok, besenyők, stb.) Legtöbb elem

fajunkban a turánid elem, amelyet a 
lángoló haza- és függetlenségszeretet 
s a bátor kiállás és merészség jelle­
mez. A magyarság jövőbeli útja nem 
lehet más, mint a vezető osztályok­
nak a felfrissítése, ami viszont csakis 
az egészséges, telterős, népi elemek­
ből történhetik. Az előadót a hatalmas 
számban megjelent közönség lelkesen 
megtapsolta, majd pedig Húsz Ödön 
tanügyi főtanácsos megköszönve a ki­
váló előadást, brrvkesztette a szabad- 
egyetem második előadását.

KÖRÉH-kenyér ízletes, tápláló! Min­
den jobb üzletben kapható. Kérjen min­
denütt Kóréh kenyeret!

— Kulturális délután Rettegen.
Retteg nagyközségben nemrégiben egy 
már évek óta elavult működési enge­
dély alapján nem dolgozó, hanem üz- 
letező »regőscsoport« járt, melynek 
fő t vékenysége a helyárak beszedé­
sére szorítkozott. A magyar népi szel­
lemtől távolálló műsorával igen rossz 
hatást váltott ki a lelkes rettegi ma­
gyarok között, úgy, hogy Nemes S. 
zászlós, az ottani leventék parancs­
noka a hadtesttől a regöscsoport azon­
nali letiltását kérte, amit a hadtest 
sü'gősen meg is tett. Az üzletező cso­
port kártékony munkájának ellensú­
lyozására most a dési IKE. köré cso­
portosult ifjak mentek ki Rettegre, 
ahol népi szellemi kullúrális előadást 
tartottak. — A műsoron népi magyar 
énekek, szokások szerepelte k, amik 
igen megnyerték a rettegj ifjú magya­
rok tetszését. A dési fiatal kultúrmun- 
kásokat Kiss Zsigmond lelkipásztor 
üdvözölte, majd pedig Makkai Endre 
népművelési titkár buzdította az egy­
begyűlteket a népi szellemben való 
közösségi munkára. A hadtest részé­
ről, annak képviseletében, Dobry J. 
főhadnagy j lent meg. A műsorban 
felszólalt Halász Béla rettegi ref. ig. 
tanító is. A dési csoportot Inczc János 
ref. tanító, iskolafelügyelő kísérte el 
és tanította be. Előadás után a rettegi 
leventeleányok gulyással vendégelték 
meg a lelkes dési előadó csoportot.

— Temet a szárazfa... Az Európa 
»zene-sarkában«, álla alatt a szárazfá­
val, hirtelen halált halt Báni András 
cigányprímás... A legszebb halál — 
muzsikus embernek... Temetésén ott 
volt a város, mely magáénak tudja 
s szereti muzsikusait, ha mostohán is 
bánik velük olykor a nehéz sors sú­
lyai alatt cipelve önmaga terhes éle­
tét. Elöl, párnán vitték az elnémult 
szárazfát, melyen úgyszólva félszáz- 
évig játszott az elpihent »gazda«.... 
Utána a cigányzenekarok jöttek szo­
morú nótával, — s sok-sok koszorú. 
Az égi utakon odafönnt a prímás már 
bizonyára ismét mosolyog. És vígan, 
derűsen húzza: »Repülj fecském«... 
Mint Cinka Panna, a nagy muzsikus­
ős __________ (—a)

A kékesi járás főszolgabirájától.
Szám : 349/1543

HIRDETMÉNY
A nyomásos gazdálkodás megszűnte.léséről 

szóló 259.381/|942. P M. számú rended alap­
ján fe hvatnak Mrzővercsigyhá a köz-égben 
a nyomásos gazdálkodásban érdekelt birtoko­
sok. hogy
az 1943. évi március hó '2 mpján 9 órakor. 
Mező Veresegyháza köz .égben a községházán 
tartandó közgyűlésen jelenjenek meg

A közgyűlés afelett fog határozni, hogy a 
nyomásos gazdálkodás Mezövervstgyháza köz­
ségben megszüntettessék-e.

A nyomásos gazdálkodásban é dekeltekröl 
és ingatlanaik nagyságáról készített kimutatást 
a községi elöljáróságnál az 1943 évi február 
hó 15. napjától lehet megtekinteni. Ebb»n a 
kimutatásban foglaltakra, a közszem’ére tété1 
napjától szá wtott 15 nap alatt, a községi elől- 
já ó-ágnál észrevétellel lehet élni.

Azok, akik szavazatukat a közgyűlésen nem 
szenié'yiscn kívánják gyakorolni, igazolt meg­
hatalmazott« k által vehetnek részt a közgyű­
lés h itároz ^hozatalában, vatty szavazatukat 
a községi e öjáróság előtt előzetesen I á.bin 
bejelenthetik

A közgyűlés a nyomásgazdá'kodás megszün­
tetését akkor határozza el, hs az érdekeitek 
birtokaiány szerint számítolt egy. egyed része 
azt kívánja.

Kékes, 1913. február hó 7. napján.
Dr. PÁN Aszrtgabiró
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A kékesi járás főszolgabirájától.
Szám: 349/1943.

HIRDETMÉNY
A nyomásos gazdálkodás megszüntetéséről 

szóló 259. 30/1 a42. P. M. számú rendelet alap­
ján felhivatnak Feketelak községben a nyomá­
sos g zdálkodásban érdekelt birtokosok hogy 
az 1943. évi március hó 13. napján 9órakor. 

Feketelak községben, a községházán tartandó 
közgyűlésen jelenjenek meg.

A közgyűlés afelett fog határozni, hogy a 
nyomásos gazdálkodás Feketelak községben 
megszü "tettessék-e.

A nyomásos gizdálkodásban érdekeltekről 
és ingatlanaik nagyságáról készített kimutatást 
a községi elöljáróságnál az 1943 évi február 
hó 15. napjától lehet megtekinteni. Ebben a 
kimutatásban foglaltakra, a közsz-mléretéte! 
napjától számított tizenöt nap alatt, a községi 
elő'jáióságnál észrevétellel lehet élni.

Azok, akik szavazatukat a közgyü'ésen nem 
személyesen kívánják gyakorolni, igazolt meg- 
hatalmazoltaik á tál vehetnek részt a közgyü 
lés határozni hozatalában, vagy szavazatukat a 
községi elöljáróság e'ótt, előzetesen, írásban 
bejelenthetik.

A közgyűlés a nyomásosgazdálkodás meg­
szüntetését akkor határozza el, ha az érdekel­
tek birtokarány szerint számított egynegyed­
része azt kívánja.

Dr. PÁN 
főszolgabíró

A kékesi járás főszolgabirájától.
Szám: 340/ 943.

HIRDETMÉNY
A nyomásos gazdálkodás megszüntetéséről 

szóló 259.380/ 942 P. M sz rendelet alapján 
felhivatnak Szépkenyertiszentmárlon község­
ben a nyomásos gazdálkodásban érdekelt bir­
tokosok, hogy
az 1943. évi március hó II. napján 9 órakor, 

Szépkenyerüszentmárton községben, a község­
házán tartandó kö gyűlésen jelenjenek meg.

A közgyü és afelett fog határozni, hogy a 
nyomásos- gazdálkodás Szépkenyerüszentmár­
ton községben mcgszünteltessék-e- 

A nyomásos gazdá kodásban érdekeltekről 
és ingatlana k nagyságáról készített kimutatás 
a községi elöljáróságnál az 1943. évi február 
hó 15. napjától lehet megtekinteni. Ebben a 
kimutatásban foglaltakra, a közszemlére tétel 
napjától számított 15 nap alatt, a községi elöl­
járóságnál ész evélellel lehet élni.

Azok. akik szavazatukat a közgyűlésen nem 
személyesen kívánják gyakorolni, igszolt meg- 
hatalmazottaik által vehetnek részt a közgyű­
lés határozathozatalában, vagy szivazatukat a 
községi elöljáróság előtt, előzetesen, írásban 
b jelenthetik.

A közgyűlés a nyomásos gazdálkodás meg­
szüntetését akkor határozza el, ha az érdekel­
tek birtokarány szerint számított egynegyed­
része azt kívánja.

Kékes, 1941. évi február ho 7. napján.
Dr. PÁN 

főszolgabíró

Szerkesztői posta
P. A. Dés. Jogi munkatársunk véleménye az, 

hogy hozzánemértö és éles „felszólalása“ nyo­
mán oly súlyos hitelrontást peri kophat, ami 
felülmúlja a dési kir. járásbíróságnál lefolyt 
rágalmazást és becsületsértést perét. Mondjuk 
azt a viszonzás elve alapján, hogy nem zenétö- 
árára. de egész magyarokra van szükség ilyen 
súlyos időkben!!! Egy tény: továbbiakban a 
törvények és a magyar sajtó erejével fagunk 
fellépni, a széles nyilvánosság bevonásával. A 
mi harcunk tisztu! — A*. L. Ez az üzenet Ön­
nek is szól! — SZAMOSÜJVÁRI OLVASÓ. 
Láthatta — minden igaz magyar megmozdu­
lást támogatunk. Várjuk cikkét. — KÖRJEGY­
ZŐ. A jövöhéten tessék u szerkesztőség órák 
alatt felkeresni. — REüENY. Ügyében irtunk 
az illető helyre. A választ egyenesen Önnek 
küldik majd. — NELSON. A Jorddás gyenge.

Nemzetpolitikai, társadalmi és közgazdasági 
hetilap

Felelős kiadó és szerkesztő: SZTOJKA LÁSZLÓ 
A „Szamosvidék“ munkakörének főmunkatársai: 
Flórián Tibor, Huber Győző, Mohi Sándor, 

Varró Dezső, Gróf Wass Albert. 
Előfizetési ára egész évre magánosoknak 10 P- 
Bankoknak, vállalatoknak, közületiknek 40 P 
Hirdetéseket a kiadóhivatal vesz fel és azok 

előre fizetendők. (Helykötés nincs). 
Kéziratokat nem ad vissza és nem őriz meg 

a szerkesztőség.


